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Ξημερώνοντας η 28η Οκτωβρίου 1940, 
αρχίζει ο πόλεμος με την άρνηση των 
Ελλήνων να παραδώσουν τη χώρα τους στη 
φασιστική Ιταλία. Η Ελλάδα μια χώρα μικρή 
και χωρίς πολεμικό εξοπλισμό αντιστέκεται 
και πολεμά με ηρωισμό στα βουνά της 
Ηπείρου. Οι Έλληνες στρατιώτες πολεμούν 
με θάρρος και αυτοθυσία για να 
υπερασπιστούν τα «πάτρια εδάφη». 

Από ιστορικές μαρτυρίες που έχουμε, 
φαίνεται ότι οι στρατιώτες μας, όταν έφευγαν 
για το μέτωπο του πολέμου, ήταν 

ενθουσιασμένοι και χαρούμενοι. Η επιστράτευση και η αναχώρηση των στρατιωτών για τα πεδία των 
μαχών έμοιαζε με πανηγύρι. 

Ο Αδόλφος Χίτλερ είχε δηλώσει την εποχή εκείνη: « Για χάρη της ιστορικής δικαιοσύνης είμαι 
υποχρεωμένος να διαπιστώσω, ότι εκ των αντιπάλων, όσοι μας αντιμετώπισαν, μόνο ο Έλληνας 
στρατιώτης πολέμησε με παράτολμο θάρρος και ύψιστη περιφρόνηση προς τον θάνατο». 

Παρά τον γεμάτο ηρωισμό και αυτοθυσία των Ελλήνων, τελικά η πατρίδα μας σκλαβώνεται από τους 
ξένους εισβολείς, αλλά οι Έλληνες δεν σταμάτησαν να αγωνίζονται για την ελευθερία τους. Ο 
Κωνσταντίνος Τσάτσος σε ομιλία του εκείνη την εποχή είχε πει στους φοιτητές του «Συχνά μέσα 
στους αγώνες αυτούς η χώρα ολόκληρη καταχτιόταν και φαίνονταν σαν να έσβησε για πάντα το 
μεγάλο γένος. Και όμως μέσα από την τέφρα αναζούσε πάντα ξανά ο φοίνικας της ψυχής μας, με τις 
ίδιες αρετές, τις ίδιες δυνάμεις και τις ίδιες κακίες και αρχίζει ξανά η εθνική ζωή» Έτσι και έγινε κατά 
την διάρκεια της κατοχής του 1940. Ο Φοίνικας της ψυχής των Ελλήνων ξύπνησε ξανά και 
αγωνίστηκαν με αυτοθυσία μέχρι που ήρθε η πολυπόθητη ελευθερία. 

Αυτούς τους γενναίους προγόνους μας, το γένος των Ελλήνων, όπου κι αν βρίσκεται, οργανώνει 
εορταστικές εκδηλώσεις για να τους τιμήσει. 

Εμείς ως Ελληνική Κοινότητα Χαράρε και 
Περιχώρων πραγματοποιήσαμε τις εορταστικές 
εκδηλώσεις μας στο Ελληνικό Σχολείο στο 
Χαράρε. Στην εκκλησία η οποία βρίσκεται στο 
χώρο του σχολείου, παρουσία του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Ζιμπάμπουε 
και Αγκόλας κ.κ. Σεραφείμ έγινε η λειτουργία 
προς τιμήν της Αγίας Σκέπης και στη συνέχεια 
εψάλη η Δοξολογία. Μετά το πέρας της 
Δοξολογίας, εκφώνησε πανηγυρικό λόγο ο 
πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας κ. 
Ιωάννης Οικονόμου. 

Στον εορτασμό της 28ης Οκτωβρίου 
παρευρίσκονταν: Ο υφυπουργός Γεωργίας της 
Ζιμπάμπουε (ελληνικής καταγωγής) Βαγγέλης 
Χαριτάτος, η Πρόξενος της Ελλάδος στη 



Ζιμπάμπουε κ. Βέρα Μαρκοπούλου, ο Πρόξενος επί τιμή της Κύπρου κ. Νέστορας Νέστορος, η κ. 
Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Ελληνικών Κοινοτήτων Ζιμπάμπουε κ. Ελένη Κουμίδου, ο Πρόεδρος 
της Ελληνικής Κοινότητας, κ. Ιωάννης Οικονόμου, ο Προέδρος της Κυπριακής Αδελφότητος στη 
Ζιμπάμπουε κ. Μιχάλης Τουμάζος, ο πρόεδρος του Σωματείου Κεφαλλήνων κ. Παναγής Θεοτοκάτος, 
η Πρόεδρος των Ελληνίδων Κυριών κ. Δέσποινα Ζαβερδινού και πολλά μέλη του Κοινοτικού 
Συμβουλίου. 

Στις εορταστικές εκδηλώσεις ήταν παρούσα και η καινούργια 
Πρέσβης της Ελλάδας στη Ζιμπάμπουε κ. Άννα Φάρου. Η εξοχότατη 
κ. Πρέσβης, μετά το πέρας της Δοξολογίας, διάβασε το μήνυμα του κ. 
Υπουργού Εξωτερικών της Ελλάδος και στη συνέχεια σε σύντομο 
μήνυμά της είπε τα εξής: «Από πλευράς μου θα ήθελα να συμπληρώσω 
ότι η επέτειος της 28ης Οκτωβρίου εκτός από ημέρα μνήμης και 
υπερηφάνειας μεταφέρει και ένα σύγχρονο μήνυμα: Το μήνυμα της 
Ενότητας και ότι εμείς οι Έλληνες όταν είμαστε ενωμένοι μπορούμε να 
αντιμετωπίζουμε κάθε δύσκολη στιγμή και περίσταση. Εξάλλου, ό,τι 
σημαντικό καταφέραμε στην ιστορία μας το καταφέραμε ενωμένοι, 
ενώ οι διχόνοιες και ο διχασμός στοίχισαν ακριβά, ακόμη και τμήματα 
του εθνικού μας κορμού. Έχοντας λοιπόν ως φωτεινό παράδειγμα, αλλά 
και πρότυπο τη στάση των ηρώων του 1940, οφείλουμε να διασφαλίζουμε 
την ενότητα και την ομοψυχία για το καλό όλων μας αλλά και της 
πατρίδας μας». 

Στη συνέχεια όλοι οι επίσημοι, οι μαθητές και πολύς κόσμος 
κατευθύνθηκαν στο χώρο όπου έγινε η επιμνημόσυνος δέηση για τους πεσόντες του 1940 και η 
κατάθεση στεφάνων. 

Τέλος στην αίθουσα εκδηλώσεων του σχολείου οι μαθητές παρουσίασαν το εορταστικό 
επετειακό  πρόγραμμα της 28ης Οκτωβρίου. Το πρόγραμμα περιείχε τον πανηγυρικό λόγο από τους 
μαθητές μας, ποιήματα, τραγούδια, θεατρικά δρώμενα και παραδοσιακούς δημοτικούς χορούς από 
μαθητές που ήταν ντυμένοι με παραδοσιακές στολές.  

 

 


